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SCHOLA LUDUS 
Centrum pre podporu výchovy k vede a rozvoj celoživotného neformálneho vzdelávania  

Univerzita Komenského v Bratislave, Fakulta matematiky, fyziky a informatiky 

 

 
 

Metodicko-didaktický list  
k tvorivo-objavnej dielni „Pohybujme!“ 

 

 

Kľúčový predmet 
poznávania 

ŤAŽISKO V POHYBE, TELESO V POHYBE 

Cieľová skupina 7., 8., 9. ročník ZŠ 

Časová náročnosť: 1-2 vyučovacie hodiny 

Cieľ Vecný:  Hlbšie pochopenie významu konceptu ŤAŽISKO V POHYBE na základe pochopenia 
vzťahu medzi ťažiskom telesa, resp. ťažiskom sústavy telies a jeho/jej pohybu/trajektórie  

Prístupový:  V dielni sa uplatňuje systematický prístup k poznávaniu, rozvíja sa vizuálne a vedecké 
myslenie, seriózna kreativita. Žiaci si robia náčrtky, pracujú s paralelnými prípadmi, formulujú a 
rozvíjajú poznatky. 

Vzdelávacia 
forma 

Tvorivo-objavná dielňa  

Podporný 
materiál 

Multimediálna prezentácia:  
- so sekvenčnými snímkami a spomalenými videami; 
- animáciami 

Potrebné 
pomôcky   

- výrazne nehomogénna „škatuľa“ (penová hmota a v nej mimo jej stredu osadené kladivo)  
  s vyznačeným modrým bodom (roh „škatule“), zeleným bodom (stred „škatule“) a červeným  
  bodom (ťažisko škatule) 
- homogénna „škatuľa“ na pohľad rovnaká v porovnaní s nehomogénnou škatuľou 
- loptička 
- gumené kladivo 
- demonštrácia umelej gravitácie (pohár s vodou na motúziku) 
- demonštrácia – teleso môže mať ťažisko aj mimo hmoty 

Uplatňovaná 
stratégia  

Autentické učenie usmerňovanou hrou 

Uplatňovaná 
taktika 

Cyklus učenia SCHOLA LUDUS so štandardnou osnovou učenia  
Kľúčový prípad: Čudná „škatuľa“ (pohyb výrazne nehomogénnej „škatule“ vo vzduchu)     
Vrcholový prípad: „Kľučkujúca Zem“ (tvar trajektórie Zeme okolo Slnka)    

Očakávané 
hodnoty  
z realizácie 

Vecné: 
Rozpoznať a pochopiť koncept ŤAŽISKA ako význačného bodu z hľadiska POHYBU TELESA. 
Uvedomiť si vzťah medzi voľným pohybom objektov (telesa/sústavy), vonkajšou geometriou 
objektov a rozložením hmoty pohybujúcich sa objektov.    
Pojmové: 
Prehĺbenie pojmov ŤAŽISKO a ZLOŽENÝ POHYB, translačný a otáčavý pohyb, trajektória. 
Prístupové: Žiaci si    
- rozvíjajú zručnosti systematického tvorivého objavovania (analógie, modely)  
- rozvíjajú zručnosti vizuálneho myslenia (tvorba náčrtkov ako poznámok a modelov), 
- uvedomujú, že aj „malé detaily“, ktoré zvykneme zanedbávať,  môžu rozhodovať o veľkých  
  veciach.   



©  SCHOLA LUDUS  2

TVORIVO-OBJAVNÁ DIELŇA                                 
Kľúčový prípad (KP): Čudná „škatuľa“ (pohyb výrazne nehomogénnej „škatule“ vo vzduchu)                                                                                                                                                                                                            
Vrcholový prípad (VP): „Kľučkujúca“ Zem (tvar trajektórie Zeme okolo Slnka)       
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Akcia Hľadáme odpoveď na otázku: Čo sa stane? 
Šikmý vrh nahor čudnej „škatule“ vo vzduchu. Škatuľa je výrazne nehomogénna...  

Opisovanie Opis správania sa KP:  
Hľadáme odpovede na otázky: Ako to bolo? Čo sme videli? Ako sa to udialo?  
Žiaci opisujú / kreslia prekvapivý pohyb nehomogénnej „škatule“ vo vzduchu.  
Zaujímavé je sledovať žiakov, či kreslia celú „škatuľu“ alebo ju nakreslia ako bod (abstrakciu). 
Cieľom je objaviť problém: Škatuľa letí po krivke a k tomu aj zvláštne rotuje. 

Mapovanie Série paralelných prípadov (PP) s cieľom odhaliť aspekty a atribúty KP:  
Hľadáme odpovede na otázky: Čím sa líši čudný pohyb škatule od pohybov známych telies.  A čo má s nimi podobné?. 
Letiaca nehomogénna „škatuľa“ Letiaca homogénna „škatuľa“ Letiaca loptička Letiace gumené kladivo 

Žiaci kreslia a následne opisujú pohyb telies podľa paralelných prípadov (PP).Zmenili žiaci taktiku kreslenia v porovnaní s predošlým kreslením? 
Z nehladkej trajektórie telesa sa dá dedukovať, že hmota v telese je zrejme rozložená nepravidelne.  

Modelovanie Série PP s cieľom získať prejavy KP za rôznych podmienok: 
Hľadáme odpovede na otázky: Ako je možné, že sa teleso pohybuje tak, ako sa pohybuje? 
Trajektória rohu nehomogénnej „škatule“ Trajektória stredu nehomogénnej „škatule“ Trajektória ťažiska nehomogénnej „škatule“ 

Žiaci kreslia a študujú pohyb význačných bodov na nehomogénnej „škatuli“ podľa paralelných prípadov. 
Trajektórie vyznačených bodov na nehomogénnej „škatuli“ zviditeľňujú rozličnosť pohybov jednotlivých častí telies. V každom prípade 
nájdeme bod, ktorý sa pohybuje podobne ako loptička!  
Čudná škatuľa sa pohybuje podobne ako kladivo. Žiaci porovnávajú pohyb nehomogénnej „škatule“ s pohybom gumeného kladiva – 
sústreďujú sa na pohyb význačných bodov na „škatuli“ a kladive – stred, roh, ťažisko.  

Abstrahovanie Séria paralelných prípadov s cieľom získať princípy fungovania KP:  
Hľadáme odpovede na otázky: Ktoré fyzikálne javy sú dôležité a ako sa prejavujú?  
Podporné sekvenčné snímky a spomalené videá pohybu gumeného kladiva bez vyznačeného ťažiska/s vyznačeným ťažiskom 
a s vyznačeným tvarom trajektórie ťažiska.  
Žiaci poznávajú ŤAŽISKO ako bod, ktorý opisuje trajektóriu (približne parabolu1) posuvného pohybu celého telesa . – ŤAŽISKO je 
bod, ktorý reprezentuje pohyb celého telesa! A je to tiež bod, okolo ktorého sa teleso počas letu otáča. Bod, ku ktorému sa vzťahuje 
pohyb ostatných častí objektu! - Trajektóriu ťažiska vidíme tak, akoby sme pozorovali spojitý pohyb celého telesa z veľkej diaľky (vtedy 
nevidno, aký zložitý pohyb teleso opisuje). 

                                                        
1 V ideálnom prípade neuvažujúcom napr. odpor vzduchu je to parabola. 
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Zhodnocovanie Vrcholový prípad: „Kľučkujúca Zem“ 
Hľadáme odpoveď na otázku: Ako sa pohybuje Zem a Mesiac okolo Slnka? 
Pohybuje sa Zem okolo Slnka po kruhovej dráhe resp. elipse?  
Pohyb Zeme predsa musí byť ovplyvnený Mesiacom a naopak. Aký tvar má potom trajektória Zeme okolo Slnka?  
 
Žiakov navedieme na podobnosť pohybu sústavy Zeme a Mesiaca okolo Slnka s pohybom gumeného kladiva – ťažká hlava predstavuje 
Zem, koniec ľahkej rúčky Mesiac. Aj Zem a Mesiac sú spojené, na diaľku, silovým (gravitačným) poľom2.  
Ak sa kladivo otáča, zatiaľ čo ťažisko kladiva nie (ťažisko sa na rozdiel od ostatných bodov na gumenom kladive  pohybuje po peknej, 
hladkej krivke), v prípade sústavy Zeme a Mesiaca ...   
Kým ťažisko Zeme a Mesiaca sa posúva po eliptickej trajektórii okolo Slnka, Zem a Mesiac okolo tohto ťažiska rotujú.   
(Trajektória Zeme okolo Slnka nie je teda čistá elipsa a podobne ani trajektória Mesiaca okolo Slnka.)  
Elipsu3 okolo Slnka opisuje ťažisko sústavy Zem – Mesiac, ktoré sa nachádza asi 1400 km pod povrchom Zeme aktuálne smerom k 
Mesiacu 
Viď. Podporná animácia pohybu sústavy Zem – Mesiac okolo Slnka 
Aj tieto korekcie trajektórií Zeme a Mesiaca okolo Slnka sú len priblížením. Čo ďalšie sme v rámci nášho modelu zanedbali? - 
Neuvažovali sme napríklad vzájomný vzťah medzi rovinami obehu Mesiaca okolo Zeme a Zeme okolo Slnka(viď. obrázok: 
http://webzoom.freewebs.com/garyosborn/Earth-Moon%20Dynamic3.jpg  Mení sa tým riešenie VP?  

 

 

 

 

 

 

 

                                                        
2 Je zároveň nutné zdôrazniť nedostatky podobnosti. 
3 Aj keď ťažisko sústavy Zem – Mesiac opisuje elipsu na rozdiel od paraboly v prípade ťažiska gumeného kladiva, čo možno zdôrazniť, výnimočnosť trajektórie ťažiska 
v porovnaní s trajektóriami ostatných bodov telesa/ sústavy telies zostáva.   

http://webzoom.freewebs.com/garyosborn/Earth-Moon%20Dynamic3.jpg

